

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 122 (1370).

Суббота, 11 октября 1980 года.

Цена 2 коп.

## Завтра — День работников сельского хозяйства

### Фоторепортаж

Ударным трудом встречают свой праздник труженики совхоза «Североморец». Это хозяйство по праву считается одним из лучших не только в нашей области, но и во всей Северо-Западной зоне страны.

Коллектив немало отличных специалистов своего дела. И среди них — доярка Антонина Васильевна Балашова. Очерт журналиста Геннадия Левицкого, посвященный ей, мы публикуем на второй странице сегодняшнего номера газеты.

Не отстают от опытной подруги и многие молодые доярки, внося свой весомый вклад в общих успехах.

Отлично идут дела и у птицеводов «Североморца», совхоз заготовил достаточное количество кормов на зиму.

На СНИМКАХ: справа — идут на ферму мастера машинного доения; внизу — подъем флага в честь победителей социалистического соревнования за достойную рабочую неделю XXVI съезда КПСС.

Фото В. Студенцова.



100  
СТРАНЕ

БЕНДЕРЫ (Молдавская ССР). Снизила потребление природного газа единица система оборотного водоснабжения, созданная на хлопкопрядильной фабрике и шелковом комбинате. Вода, охлаждающая на фабрике сушильные агрегаты,

нагревается до 60 градусов и поступает в котельную соседнего предприятия. Здесь ее используют для получения технологического пара, на что расходуется теперь меньше топлива.

ПЮМЕНЬ. Изоляционно-укладочную технику вывели на трассу строящегося газопровода Уренгой — Грязовец сибиряки. До наступления крепких морозов, когда застынут болота и реки, коллектив Главсибтрубопроводстроя проложит почти пятьдесят километров

стальной магистрали. Это позволит передовому коллективу успешно справиться с повышенными обязательствами в честь XXVI съезда КПСС.

ВОЛГОГРАД. Бессмертный подвиг защитников волжской твердыни воспроизведет панорама «Сталинградская битва». Она создается группой живописцев студии военных художников имени М. Б. Грекова на берегу Волги рядом со знаменитым домом сержанта Павлова и руинами мельницы, ставшими символом нестиба-

От съезда — к съезду

## ДЕСЯТАЯ ПЯТИЛЕТКА? ХРОНИКА УДАРНОЙ ВАХТЫ

Год первый, 1976, 11 октября

104 процента — таков был итог работы трудовых коллективов предприятий пищевой промышленности Североморска и пригородной зоны за девять месяцев первого года десятой пятилетки. В копилку сверхплановой продукции североморцы подложили тоща 546 тысяч рублей. С государственной программой девяти месяцев справились все коллективы района.

На 107 процентов выполнил задание коллектив Североморского молокозавода. С начала 1976 года по октябрь им было выпущено дополнительно к плану 290 тонн цельномолочной продукции на сумму 180 тысяч рублей.

Справились с программой реализации продукции коллективы Североморского хлебокомбината и Полярного хлебозавода. Сверх задания они отпустили в торговую сеть 184 тонны хлебобулочных изделий. Североморцы перевыполнили также программу по выпуску кондитерских изделий.

Неплохих показателей в соревновании за претворение в жизнь решений ХХV съезда КПСС добились коллективы Териберских судоремонтных мастерских и Териберского рыболовства, другие предприятия, организации.

В то время «Североморская правда» отметила значительный успех сельских хозяйств пригородной зоны Североморска. В целом по району план по производству молока за девять месяцев был выполнен на 128, а по сбору яиц на 137 процентов.

Год пятый, 1980, 11 октября

Упорно соревнуясь за достойную встречу ХХVI съезда КПСС, труженики Североморска и пригородной зоны с высокими показателями завершили третий квартал и справились с планом девяти месяцев последнего года десятой пятилетки.

Особенно высоких результатов достиг коллектив Териберского рыболовства. План по выпуску валовой продукции здесь выполнен на 113 процентов, а товарная составила 142 процента. Еще 24 сентября, на неделю раньше срока, заводчане с гордостью доложили о завершении производственной программы месяца. При задании 165 тонн продукции было выпущено 172 тонны — на 154 тысячи рублей.

В соперничестве, которое развернулось внутри коллектива рыболовства, на первое место вышел цех приема и обработки рыбы, где старшим мастером Лидия Тимофеевна Жданова.

Вторым по итогам девяти месяцев идет Североморский молочный завод: выпуск валовой продукции — 109 процентов, ее реализация — 107 процентов.

Еще в мае прошлого года коллектив справился с директивным планом пятилетки, но не остановился на достигнутом, изо дня в день развивал успех. Вот, например, итоги сентября: было задано выдать цельномолочной продукции 1860 тонн, а фактически выпущено 1902 тонны.

С честью несут ударную вахту судоремонтники Териберки. Задание девяти месяцев по валовой продукции они выполнили на 103 процента, а по товарной продукции — на 105 процентов.

Напомним: еще 10 сентября прошлого года судоремонтники доложили о выполнении пятилетнего задания по выпуску товарной продукции. Отличилось большинство бригад судоремонтных мастерских, сеть вязы, деревообрабатывающей участок...

В СРМ обеспечена гласность соперничества. Здесь хорошо знают имена передовиков удар-

ной вахты в честь предстоящего форума коммунистов. В их числе бригады Анны Павловны Блескиной, Марии Васильевны Хохловой, Андрея Александровича Архипова, Александра Васильевича Клевешева и многих других.

Итоги девяти месяцев показали, что неплохо поработал Североморский хлебокомбинат: выполнение плана по валовой продукции и реализации — 102 процента. Однако следует подтянуть родственному предприятию города Полярного.

С отличными результатами встретили свой профессиональный праздник труженики сельского хозяйства пригородной зоны Североморска. В целом план по производству молока выполнен на 112 процентов. Значительно повысился и средний удой молока. При плане на девять месяцев 2712 килограммов средний удой составил 2989, то есть 110 процентов.

Приведенные цифры значительно превышают прошлогодние за соответствующий период, они ярко свидетельствуют о стараниях доярок колхозов имени ХХI съезда КПСС, «Северной звезды», подсобного хозяйства Мурманского морского биологического института, о благотворном влиянии предсъездовского социалистического соревнования, в котором активно участвуют наши животноводы.

Показательно и производство яиц. Сверх плана девяти месяцев их получено около ста тысяч штук. На 127 процентов выполнили задание птичники колхоза имени ХХI съезда КПСС, а показатель в колхозе «Северная звезда» — 117 процентов.

Птичники колхоза имени ХХI съезда КПСС накануне Дня работников сельского хозяйства добились большого успеха — выполнили годовой план по сбору яиц.

В хозяйствах возросло поголовье крупного рогатого скота и свиней, принимаются энергичные меры для увеличения производства мяса.

Г. ПОЛЕСЬЕВ.

тика». Автономный пневмогидроаккумулятор — так называется новинка — мгновенно отключает агрегаты, если падает или начинает колебаться давление в напорном трубопроводе.

УЛЬЯНОВСК. Десятимиллионный посетитель побывал в филиале Центрального музея В. И. Ленина. Им стала работница Ульяновского швейного объединения Р. Шипкова. Филиал музея был открыт на родине Ильича в ноябре 1941 года. (ТАСС).

**О**х, и сладок сон перед зорькой! Более четырех веков прошло с тех пор, как впервые ровно в четыре утра поднялась и собралась на работу Антонина Васильевна Балашова, а до сих пор никак не избавится от желания сомнуть глаза хоть еще на чуточку... Вот только никак нельзя — трудовой день доярки начинается в пять. А сколько дел нужно переделать, прежде чем польется в первое ведро парное молоко: помыть подопечных животных и почистить кормушки, раздать корма, проверить и наладить доильные аппараты. Словом, вставай, время не теряй.

Антонина Васильевна, как всегда, бодро выходит на улицу, смотрит на окна своего дома. Во многих горит свет. Значит, сейчас выйдет ее подруги. Как-то стало для них привычным собираться у подъезда, а потом вместе идти на ферму. Компанией веселее, да и посудачить с шуткой и прибауткой можно лишь дорогой: в коровнике каждая с головой окунется в работу — не до разговоров.

Женщины и девушки торопливо выбегают из дома, слышатся смех, красти под ногами тонкий ледок, покрывший ночью небольшие лужицы.

— Да тише, вы, колокольчики, — со строгостью в голосе урезонивает доярку Балашова. — Тоню разбудите.

Очередная шутка вновь вызывает дружный взрыв смеха. Смущенно улыбается Тоня Гукова. Девушка работает дояркой первый год, еще не привыкла, как другие, подниматься чуть свет. Пока бригада не в сборе, прислонилась к плечу Балашовой, задремала, а та взмыла и выдала. Но Тоня не обижается. Знает, подтрунивают надней любят. Там, на ферме, все придут на помощь, если возникнут какие-то затруднения, а в первую очередь подсобит Антонина Васильевна. Вот и вчера подошла к ней Тоня, взволнованная вся, растерянная.

— Не понимаю, почему от Рябинки так мало надонла, может, заболела лапушка.

— Знаешь, Тоня, у Рябинки характер особенный, — заметила Антонина Васильевна. — Очень хочется ей иногда вместо доильного аппарата тепло человеческих рук ощутить. Вот и попридержала молотко. А ты попробуй ручками, да поласковай.

Она послушалась совета. И как не послушаться, если наставница все знает и умеет. Не ошиблась она в своем предположении и вчера.

...Но вот они пришли. На ферме вспыхивает дополнительное освещение. Коровы, узнавая хозяек, тянутся к ним мягкими губами, нетерпеливо мычат. А доярки поглаживают их, проговаривая что-то понятное лишь только им обожаемым буренкам.

Наблюдая за работой доярок совхоза «Североморец», не трудно подметить, что у людей и животных какая-то особая взаимная привязанность. Любовь животноводов к подопечным проявляется даже в кличках, которые они дают коровам, — Золотая, Снежинка, Ивушка, Зорька, Малышка, Багряная...

— Да как же их не любить, если они умницы и кормильцы наши, — говорит Антонина Васильевна Балашова. — К тому же, чем лучше мы позаботимся о животных, тем выше будет продуктивность стада, а ведь это главное в нашем деле.

Во время беседы одна из тучных коров через голову другой тянется к Балашовой, словно старается обратить на себя внимание.

— Наша рекордсменка, — представляет ее Антонина Васильевна и с явным удовольствием рассказывает «биографию» представительницы колхозной породы.

Узнаем, что корова по кличке Хламида дает в год не менее шести тысяч литров молока — показатель высокий не только для условий Севера, но и для черноземных районов страны. Она же за десять лет привнесла совхозу «Североморец» 12(!) телят, многие из которых пошли на пополнение молочного стада. Недалеко от рекордсменки стоят ее дочки и даже внучки. Унаследовав качества родительницы, они

природой, самим характером их нелегкого труда.

Вот и Балашова, например. Родилась она в деревне. Родила в трудное военное и послевоенное время. Отца погиб на фронте и девочка волей-неволей с детских лет пришлось помогать матери вести хозяйство. А едва исполнилось пятнадцать, пошла животноводом на колхозную ферму.

Так сложились обстоятельства, что в 1969 году пришлось ей переехать на Север. В совхозе «Североморец» опытную доярку приняли с радостью, да и она полностью оправдала надежды руководителей хозяйства. Уже с первых дней Балашову стали называть одной из лучших работниц. Группа коров, которую она взялась обслуживать, не отличалась продуктивностью, но Антонина Васильевна быстро исправила положение. Не прошло и четырех лет работы Балашовой на новом месте, как удостоили ее высокой правительственной награды — ордена Знак Почета.

Столь значительное событие в своей жизни доярка расценила, как доверие коллектива, твердо решила оправдать наряду.

Первый год из десятой пятилетки для Балашовой был знаменателен тем, что от каждой подопечной коровы она получила 5 тысяч 86 литров молока — рекордная для хозяйства продуктивность. К этому времени Антонина Васильевна неоднократно представляла совхоз «Североморец» на Выставке достижений народного хозяйства СССР. Имеет она и награды главной выставки страны — одну серебряную и две бронзовые медали.

Личный успех, конечно, радовал, но все же не удовлетворял Балашову. Часто задумывалась она: условия, в которых содержится скот в хозяйстве, одинаковые, корма тоже одни, но почему результаты у доярок разные? Одни успешно выполняют плановые задания, другие отстают... Почему?

В то время много говорилось и писалось о доярке совхоза «Тулома» Герое Социалистического Труда Шубиной.

— А что если нам съездить к ней, посоветоваться, — предложила Антонина Васильевна. Ее поддержали и подруги, и главный зоотехник совхоза Антонина Ефимовна Лобозюк. А вскоре состоялась поездка, о которой до сих пор с удовольствием вспоминают доярки. Знатный животновод Кольского полуострова щедро поделилась своим боатым опытом.

Доярки совхоза «Североморец» активно соперничают в честь XXVI съезда КПСС. На экране ежедневного надоя молока мы видим: впереди вновь идет Антонина Васильевна Балашова. Самый высокий показатель в коллективе также у нее — 4 тысячи 304 килограмма молока на одну корову.

В день, когда мы побывали на ферме, в графике соревнования простирались новые цифры. Одна из них была написана на красном карандашом, что свидетельствовало: Балашова вновь добилась успеха.

...Рано утром начинается рабочий день доярок, заканчивается поздно вечером. Прожит еще один день. Прожит не напрасно.

С Антониной Васильевной и ее подругами мы познакомились накануне Всесоюзного дня работников сельского хозяйства. С отличными показателями встречаются они свой профессиональный праздник. Отмечалось это и на традиционной встрече тружеников села Кольского полуострова, которая состоялась в Мурманской. Вместе с другими передовиками соревнования совхоза «Североморец» представляла А. В. Балашова.

Г. ЛЕВИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: А. В. Балашова.  
Фото В. Студенцова.

## ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

Знаком «За отличную работу» вручен старшему библиотекарю Териберской городской библиотеки Н. И. Нестеровой.

На клубной секции работники Домов культуры обменялись опытом работы по пропаганде социалистического соревнования и трудового воспитания молодежи.

Директор Североморской центральной библиотечной системы Р. П. Цирульник рассказала о предварительных итогах библиотечного обслуживания населения в десятой пятилетке.

Много интересного и полезного почерпнули библиотечные работники из консультаций «Формы и методы пропаганды художественной литературы среди читателей юношеского возраста», с которой выступила старший методист областной юношеской библиотеки Л. П. Погорелова, «Работа библиотек с периодическими изданиями» — тема консультации главного библиотекаря научно-методического отдела областной научной библиотеки Н. Н. Мишелевской.

Кроме консультаций, сообщений, обмена опытом работы проведены практические занятия, на которых библиотечные работники овладевали методами пропаганды литературы.

Для участников семинара Североморском районном Доме культуры было проведено показательное мероприятие — дискотека, как новая форма организации досуга молодежи.

И. ШЕВЛЯКОВА,  
главный библиотекарь  
методического отдела  
центральной библиотечной  
системы.

## ЗАЦВЕТУТ ЦВЕТЫ В ГОРАХ

Началом преобразования облика Центрального Тянь-Шаня считаются в Киргизии закладку первых высокогорных промышленных садов. Там, где раньше росли лишь ели и можжевельник, этой осенью высаживаются тысячи молодых яблонь, груш, слив, кустов смородины и малины.

Необычной стойкостью должно обладать дерево, чтобы выдержать сезонные засухи и ливни, кругой переход температур между днем и ночью, зимой и летом. И все-таки мысль о садах, плодоносящих на высоте облаков, всегда была заманчивой, ее реализация сулила огромные выгоды: ведь горы занимают более восьмидесяти процентов территории республики.

Создание фруктовых оазисов на поднебесных кручах — результат успешной реализации программы «Горный сад», принятой учеными и практиками на десятую пятилетку. Киргизские учеными вывели на горные склоны многие плодовые деревья и кустарники местной селекции. Садоводство стало новой отраслью садоводства имени 60-летия Октября, «Кочкорка», колхозов «Бирдик», «Кызыл-Джылдыз» и многих других хозяйств Нарынской области, которые до последнего времени по традиции занимались только овцеводством.

Второй путь создания высокогорных садов — отбор и районирование фруктовых деревьев из других регионов. В республике испытывается 800 сортов и гибридных форм плодовых и ягодных культур.

Корр. ТАСС.

## САТИРИЧЕСКИМ РАЗ

В наш век неудержимо расующего потока информации и отчетов бумага бывает просто незаменима, если нужно жаловать за действительное и отчитаться о работе, к которой не то чтобы отнеслись спустя рукава, а вообще в глаза ее не видели. Правда, сложность тут одна есть — оформление отчета о «проделанных» работах. Но и эту вершину можно одолеть с помощью особой науки. Формализм она называется.

Правда, эта наука не совсем сформировалась, критика ей все ходу не дает, однако держится она еще на поверхности нашей жизни, цепко хватаясь за спасительный круг бюрократизма.

Вот, скажем, что главное в любом мероприятии? Думаете, конкретное дело, практический

результат? Ничего подобного. Главное — отчет. И объем чтобы посолиднее. Минимум уж две страницы, как в отчете о проведении в Североморске двухмесячника по борьбе с загрязнением атмосферного воздуха вредными выбросами автотранспорта.

Правда, в июле и августе этим двухмесячником и не пахло, а все ароматы лета перебивала бензиновая гаря. Но иначе и быть не могло.

8 июля запротоколировали объявление о проведении с 1(1) июля двухмесячника. Для комиссии, ответственной за его проведение, объявление о нем задним числом не имело никакого значения. К этому времени члены комиссии были больше заинтересованы погодой на юге, чем атмосферой в Североморске. И как только

## Ничто на свете не сравнится...

Пересекал не раз границы  
И жил дыханием морей.  
Чтоб, расставаясь, возвратиться  
И вновь увидеть поскорей  
Могучий дуб и куст рябины,  
Росой блестящие луга,  
Глаза с тоскою журналиной  
И непорочных снега.  
Я видел облака узоры  
В косынках берез-невест,  
Встречал красивейшие зори  
Под соловиной благовест.  
Я пил горячими губами  
Из животворных родников,  
Во мне не вытравил годами  
Веселый говор сосняков,  
Озер и рек жемчужных лица...  
Родного края нет милей,  
Ничто на свете не сравнится  
С любимой Родиной моей.

Н. ЦЫМБАЛ.

п. Росляково.

## Тюльпаны

Тюльпаны, вы были когда-то  
красивы,  
Немножко горды  
и немножко спесивы.  
Судьба вам готовила разную  
часть:  
Одних подарили певице  
по случаю,  
Другие попали  
с влюбленными к милым,  
А трети — сложили венком  
на могилы...  
Тюльпаны, которые были  
на свадьбе, —  
Всю ночь напролет  
приходилось плясать им.  
Короткой, хоть бурной,  
их жизнь оказалась:  
К утру от цветов ничего  
не осталось.  
Тюльпаны, попавшие  
к скучной певице,  
Скучают — полить их певица  
ленится.  
Тюльпаны другие счастливее  
были —  
Лежали они на героях  
могиле!  
Они не увяли от солнца  
и скучи —  
Ведь их принесли  
благородные руки.

О. ЛЕБЕДЕВ,  
судоводитель.

## Мир детства

Соткан мир из красок алых,  
Белых, желтых, голубых.  
Из закатов запоздалых  
И из сплохов ночных.  
В ясном море охолонув,  
Отливает поле звезд  
И искрит на небосклоне  
Ярким заревом мимоз.  
Встрепенулся окрыленно,  
Словно ожила венчий лес.  
И стоит завороженный  
Всей красотой земных чудес.  
Я не в силах наглядеться  
На красоты русских нив.  
Как прекрасен мир из детства!  
Просто сказочно красива.

Леона ТЭЦЦ

Отметило свое первое десятилетие Североморское ГПТУ-19. Юбилей училища совпал с другой датой — сорокалетием системы профессионально-технического образования. Этот день стал праздником тех, кто в стенах училища только еще начинает свою «рабочую карьеру», и тех, кому доверена высокая честь расстить достойных продолжателей традиций рабочего класса.

Мечты, как и мост, хотя бы края должны опираться на землю. Для 1860 молодых рабочих, вышедших за эти годы из стен ГПТУ-19, такой опорой стала рабочая профессия. Не секрет, что в училище приходят зачастую ребята далеко не простых судеб, что успеваемость многих из них оставляет желать лучшего, что добрая половина поступивших сюда выбрали эту дорогу случайно. Правда, выпускники и старшекурсники говорят об этом неохотно, вроде бы даже смущаясь.

Александр Алексеев закончил училище год назад. Сегодня молодого рабочего не нужно убеждать в том, что получить серьезную профессиональную подготовку можно только в системе профтехобразования. Сегодня он сам — полпред рабочего класса и с праздничной сцены говорит своим сверстникам о важности сделанного ими выбора.

Еще недавно были школьниками Эдуард Якончук, Александр Кадыков, Геннадий Камышников, Вячеслав Соколов. Их судьба показательна для нынешнего поколения воспитанников ГПТУ. В день юбилея им вручены значки ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

Как и каждый юбилей, праздник в училище обостряет желание остановиться и оглянуться на весь пройденный путь. Названо немало имен тех, кто стоял у истоков десятилетнего пути, среди них — директор училища Г. И. Карпенко, мастер производственного обучения А. А. Граждан. Анатолий Алексеевич за десять лет подготовил более двухсот специалистов для се-

## Репортаж

# РАБОЧИЙ — СТЕПЕНЬ УЧЕНЫЙ



вероморских предприятий. Сегодня они стали высококвалифицированными рабочими, для многих диплом об окончании ГПТУ стал путевкой в и высшие учебные заведения.

В народное хозяйство страны ежегодно вливается более двух миллионов выпускников училищ. В том числе — и воспитанники старшего мастера ГПТУ-19 Л. Г. Зимцовой. Много теплых слов в адрес этой наставницы рабочей смены было сказано на торжестве.

Если путевки в большую жизнь учащиеся получают в стенах

профессионального училища, то настоящую радость и удовлетворение от своего труда выпускникам помогает испытать тот трудовой коллектив, с которого начинается его рабочая би-

номия, как за прошедшее сорок лет эти «резервы» сменили несколько названий: ФЗУ, ремесленные училища, ПТУ, и, наконец, средние ГПТУ, где плюс к специальности полуза-

ет человек аттестат зрелости. Юбилей училища, отмеченный накануне Дня Конституции СССР, — еще одно свидетельство возможности права выбора профессии. Ведь каждому из его учащихся — и Михаилу Романову, и Владимиру Соловьеву, и Сергею Кашицкому, и Владимиру Михайлову, и Александру Савченко — всем учение в стенах ГПТУ обеспечивается государством. Плюс к бесплатному профессиональному обучению, которое предусмотрено Конституцией, бесплатное питание учащихся, обеспечение их формой и отчет трудового стажа с момента поступления в профессионально-техническое училище.

Совершенно верно отзываются многие из ребят о своем училище: «Приди сюда, мы ничего не теряем, зато приобретаем многое». \*

Гостями на юбилее училища были заведующий областным отделом профтехобразования С. М. Лисин, заведующий отделом пропаганды и агитации Североморского городского комитета КПСС В. П. Пересыпкин, первый секретарь городского комитета комсомола А. М. Жолобов.

Е. ШИПИЛОВА.

На СНИМКЕ: ветеран профтехобразования А. А. Граждан среди учащихся.

Фото В. Матвеичука.

## В мире науки и техники

### ЭНЕРГЕТИКА КАРАКУМОВ

развивающегося Западного экономического района Туркмении.

Энергетическим сердцем Каракумов стала Марийская ГРЭС. Во всех направлениях протянулись от нее над барханами провода. Станция, мощность которой превысила миллион киловатт, питает энергетикой города и поселки, все новостройки в зоне канала, где живет половина населения республики.

Марийская ГРЭС, сооруженная в пустыне с братской помощью всех союзных республик, позволила Туркмении из потребителя стать поставщиком энергии. В объединенную систему Средней Азии ежегодно подается отсюда свыше полутора миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Корр. ТАСС.

Ашхабад.

### ВТОРОЙ ВЕК ДЕРЕВА

Дерево может служить так же долго, как и камень, если его предварительно закопировать, считают латвийские учены. В научно-производственном объединении «Сила» разработаны методы и сконструировано оборудование, помогающие увеличить срок службы дерева в пять-шесть раз.

В цилиндрах созданной учеными установки можно обрабатывать бревна длиной до девяти с половиной метров, а также пиломатериалы. Под воздействием вакуума из пор древесины удаляется воздух, а на его место под давлением вводится водный раствор антисептика. Такая древесина надежно защищена от грибка, плесени, воздействия влаги. С

помощью установки, применяя комплексные препараты, можно получить и огнестойкую древесину.

В результате соответствующей пропитки мягкие породы не только предохраняются от разрушения, но и приобретают свойства ценных пород деревьев. Из древесины, считающейся бросовой, можно получить, например, дешевый паркет, не уступающий дубовому ни в прочности, ни в красоте.

В ближайшее время будет выпущена первая промышленная серия нового оборудования. Широкое применение установки для защитной обработки древесины поможет сохранить десятки гектаров леса, сберечь немало денег.

Корр. ТАСС.

Рига.

# БУМАГА, ДВА БУМАГА...

проводили 8 июля организационное заседание, так и ринулись от берегов Баренцева моря к пляжам Черного.

В июле-августе были в отпуске председатель городского комитета Красного Креста Г. В. Алексеева, начальник филиала автоколонии 1118 Ю. Ф. Евграфов, инструктор по санитарному просвещению санэпидстанции А. М. Золотаренко, начальник Североморской рыбакспекции, заместитель председателя городского совета общества охраны природы Б. П. Стрельчук и другие члены комиссии. И даже самый первый заместитель председателя комиссии, начальник госавтоинспекции В. А. Кулаков укатил в отпуск.

Из всей комиссии после первого заседания осталась в городе только второй замести-

тель ее председателя, главный врач санэпидстанции Н. И. Фролов. На него, кстати, был возложен контроль за ходом проведения двухмесячника. Разумеется, контролировать Николаю Ивановичу было нечего...

Ничто так не быстротечно, как время. Пришел сентябрь, а вместе с ним вернулись и отпускники. Настала пора отчитываться за проведение смотра. Загоревшие и отдохнувшие члены комиссии собрались на свое второе, заключительное заседание и подвели итоги летник каникул. Виноват, непроведенный смотр. И, конечно же, составили главный документ этого мероприятия — отчет о проведении в Североморске... и т. п.

Как же можно составить отчет о том, чего не было? А для

чего наука, то бишь формализм! В нем ведь что главное? — Бумаги и заседания. Позади комиссия первый раз — написала бумаги. Собрались во второй раз — опять написали. Думаете, если ничего не делалось на дёле, так и нечего изобразить на бумаге? Писать можно сколько угодно, если под рукой имеется хотя бы одна исписанная бумага. Нужно с первой переписать на вторую, со второй на третью, а с третьей на четвертую... Процесс этот можно растянуть до бесконечности, если требуеться...

Североморской комиссии требовалась лишь вторая бумага — отчет. Его и написали. Цитируем начало этого документа:

«На первом заседании комиссии утвержден план рабо-

ты комиссии и план мероприятий по проведению месячника. Основные мероприятия плана (о чем еще писать! — В. Ш.) — обеспечение надлежащего контроля за техническим состоянием автотранспорта, лабораторная проверка двигателей на содержание двуокиси углерода и выхлопных газов, оформление стендов наглойной агитации по борьбе с загрязнением воздуха атмосферного воздуха вредными выбросами автотранспорта, разработка обращения по проведению двухмесячника. (А его нужно было разработать еще до объявления двухмесячника — В. Ш.), рейды — смотры технического состояния автотранспорта».

И так далее. То есть, в итогах перечислили то, что намечали на бумаге, да там и остались. Для солидности отче-

та перечислили даже и то, что из членов комиссии за что-то должен был отвечать. Затем следовали выводы:

«Комиссия отметила, что в ходе двухмесячника по борьбе с загрязнением воздуха вредными выбросами автотранспорта проведена определенная работа».

Можно было бы и дальше цитировать сей документ, расплывчатый как туманность Андромеды, да, думается, читатель уже понял основной принцип формализма — бумаготворчество взамен живой работы.

Но если мы такими методами будем и впредь решать проблемы защиты окружающей среды, то что станет с нашей природой?

В. ВАСИЛЬЕВ.

## ● Встречи с искусством

### В ИСПОЛНЕНИИ ДУХОВОГО ОРКЕСТРА

Увлечение модными ансамблями не снизилось в Латвии интереса к музыке духовых оркестров. Одному такому коллективу — из поселка Скрунда — исполнилось четверть века.

Собственный духовой оркестр есть в каждом районе республики, да и во многих колхозах, на заводах, в школах, вузах. Руководят ими профессиональные музыканты, выпускники музыкальных школ и консерватории.

Своё мастерство, находки в пополнении репертуара народные коллективы демонстрируют на районных смотрах и республиканских слетах. Но

главное событие в их творческой жизни — это участие в традиционных республиканских праздниках песни и танца. Одетые в зелёные, малиновые, коричневые костюмы, сверкающие золотом эполет и ассельбантов, именно оркестранты возглавляют праздничное шествие. Без духовой музыки, считают латыши, праздник не полный.

**А. РОЗЕНБЕЦЕ,**  
корр. ТАСС.

г. Кулдига,  
Латвийская ССР.

**Зам. редактора**  
**В. В. ШВЕЦОВ.**

## ПОНЕДЕЛЬНИК

### 13 ОКТЯБРЯ

#### Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 Д. Рубина — «Когда же пойдет снег?» Фильм-спектакль Московского театра юного зрителя.
- 10.20 «Очевидное — невероятное». По окончании — Новости.
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 К годовщине образования Таджикской ССР и Киргизской ССР. Программа документальных телефильмов.
- 15.40 «Чему и как учат в ПТУ».
- 16.25 «Парик». Документальный телефильм.
- 17.15 \* «Красоте учить с детства».
- 17.45 «Наш сад».
- 18.15 «XXVI съезду КПСС — дружинной встречи!»
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Концерт.
- 19.25 А. Н. Островский — «Волки и овцы». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР.
- 21.00 «Время».
- 21.40 — 23.20 Продолжение фильма-спектакля «Волки и овцы». По окончании — «Сегодня в мире».

#### Вторая программа

- 16.17 \* Программа передач.
- 16.20 \* «Старт».
- 17.05 \* Кино журнал «Наш край» № 41.
- 17.15 Концерт Государственного ансамбля народного танца Киргизской ССР (ЦТ). Киночерк.
- 17.45 \* «Краски Буковины».
- 17.55 \* К разгрому немецко-фашистских войск в Заполярье. «Кости на Рыбачьем». Литературный театр.
- 18.45 \* Телевизионные известия.
- 19.00 Чемпионат ССР по хоккею. «Спартак» — «Химик» (Воскресенск). В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!»
- 21.00 Произведения М. Мусоргского и Н. Римского-Корсакова.
- 21.40 «Так велит сердце». Художественный фильм.

## ВТОРНИК

### 14 ОКТЯБРЯ

#### Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.50 Утренняя гимнастика.
- 9.15 А. Н. Островский — «Волки и овцы». По окончании — Новости.
- 12.20 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 Программа документальных фильмов: «Трудные глубины Талнаха», «Ветки твоего дерева», «Кистью и резцом», «Живая вода».
- 16.00 «Твоя ленинская библиотека». «Две тактики социал-демократии в демократической революции». Концерт национального ансамбля песни и танца Народной Демократической Республики Иемен. Телестадион.
- 17.30 К 60-летию заключения мирного договора между Советской Россией и Финляндией. Документальный фильм «СССР — Финляндия. Страницы дружбы».

#### Вторая программа

- 18.15 «Человек и закон».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 К национальному празднику — Демократической Республики Иемен — Дню революции.
- 19.50 Концерт Государственного фольклорного хореографического ансамбля БССР «Хорошиши».
- 20.20 «Знаменосцы трудовой славы».
- 20.35 Премьера короткометражного художественного телефильма «Пропаст».
- 21.00 «Время».
- 21.45 — 23.05 «Документальный

**НАШ АДРЕС**  
— аудиофон

экран». По окончании — «Сегодня в мире».

- Вторая программа**
- 16.32 \* Программа передач.
  - 16.35 \* О. Дриз — «Серебряная кузница». Спектакль Московского областного театра юного зрителя.
  - 17.40 \* Производственно-техническая киноинформация № 1. Новые методы обработки металлов и материалов.
  - 17.50 \* «Народный контроль — в действии».
  - 18.30 \* Телевизионные известия.
  - 18.45 \* «Населению о гражданской обороне».
  - 19.00 Чемпионат ССР по хоккею. ЦСКА — СКА (Ленинград). В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!»
  - 21.00 «Музыкальный киоск».
  - 21.40 «Слепой музыкант». Художественный фильм.

## СРЕДА

### 15 ОКТЯБРЯ

#### Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.50 Утренняя гимнастика.
- 9.15 Программа мультифильмов: «Наши други Пищичай» (3-й выпуск), «Лось».
- 9.30 «Пропасть». Художественный короткометражный фильм.
- 9.55 Концерт.
- 10.25 «Клуб кинопутешествий». По окончании — Новости.
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 Программа документальных фильмов: «Баллада о виноградной лозе», «Ветлауга».
- 15.25 «Беседа о праве».
- 15.55 «Родная природа».
- 16.15 «Русская реальность».
- 16.45 «Мы строим ВАМ».
- 17.15 «Избранные страницы русской и советской музыки».
- 17.45 «Отзовитесь, горнисты!».
- 18.15 «Село: дела и проблемы».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Отборочный матч чемпионата мира по футболу. Сборная ССР — сборная Исландии.
- 21.00 «Время».
- 21.45 — 23.05 «Фестивали... Конкурсы... Концерты...».

- Вторая программа**
- 16.32 \* Программа передач.
  - 16.35 \* «Шаги к чуду».
  - 17.05 \* «Кровь во имя жизни». Короткометражный фильм.
  - 17.20 \* К XXVI съезду КПСС. «Пятилетка, культура, жизнь». Терский район.
  - 18.30 \* Телевизионные известия.
  - 18.45 \* Кино журнал «Наука и техника» № 15.
  - 19.00 «Сельский час».
  - 20.00 «Спокойной ночи, малыши!»
  - 20.15 «Международная панорама».
  - 21.00 Программа документальных фильмов: «К вам вышел «Богатырь», «Стrelka», «Здравствуй, Катя».
  - 21.40 «Голубой лен». Художественный фильм.

## ЧЕТВЕРГ

### 16 ОКТЯБРЯ

#### Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.50 Утренняя гимнастика.
- 9.15 «Отзовитесь, горнисты!».
- 9.45 «Слепой музыкант». Художественный фильм.
- 11.00 Выступление хора Государственного радио Молдавской ССР. По окончании — Новости.
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 Программа документальных фильмов социалистических стран.
- 15.40 «Шахматная школа».
- 16.10 М. Глинкина — Большой симфонический оркестр.
- 16.35 «Бауманцы». Документальный фильм.
- 17.25 \* «Новатор».
- 17.55 «Ленинский университет миллиардов», «Управление

социалистической экономики».

- 18.30 «В каждом рисунке — солнце».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 «Жизнь науки».
- 19.30 «Первый курьер». Художественный фильм.
- 21.00 «Время».
- 21.45 Чемпионат ССР по хоккею. «Спартак» — «Крылья Советов». В перерыве — «Сегодня в мире».
- 22.00 «Спокойной ночи, малыши!».

**Вторая программа**

- 16.56 \* Программа передач.
- 16.59 \* «Вечные краски». Киночерк.
- 17.25 «Творчество юных» (ЦТ).
- 17.55 \* «Цирковая программа».
- 18.30 \* Телевизионные известия.
- 18.45 \* «Шелковое колесо». Научно-популярный киночерк.
- 19.00 «Службу Советскому Союзу!»
- 19.30 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».

18.45 \* «Я больше не курю».

- 19.00 «Пират». Из цикла «В мире бизнеса».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.15 Программа документальных фильмов: «Чуткая природа Севера», «Рассказы об охоте».
- 21.00 О. Тактакишиев — Концерт для виолончели с оркестром.
- 21.40 «Маршал революции». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.

**СУББОТА**

## СУББОТА

### 18 ОКТЯБРЯ

#### Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.50 Утренняя гимнастика.
- 9.15 «Выставка «Братство».
- 9.45 «Для вас, родители!».
- 10.15 \* «Неделя ТИ».
- 10.45 «Поззия». М. Лермонтов.
- 11.25 «Наши адреса». Советский Союз».
- 12.00 «Победители». Клуб фронтовых друзей.
- 13.15 42-й тираж «Спортивного».
- 13.30 Премьера музыкального телефильма «Маэстро Титт Кузик в театре «Эстония».
- 14.00 «Эрмитаж». Рембрандт.
- 14.30 Новости.
- 14.45 «Без страха и упрека». Художественный фильм.
- 16.05 «В мире животных».
- 17.05 «Кинопанorama».
- 17.35 Беседа политического обозревателя Ю. А. Летуна.
- 18.05 Концерт.

**Вторая программа**

- 19.10 «Приключения в Доме офицеров».
- 19.30 «Будильник».
- 19.45 «Слузы Советскому Союзу!».
- 20.00 «Здоровье».
- 20.15 Чемпионат ССР по футболу. ЦСКА — «Кайрат» (Алма-Ата). 2-й тайм.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Премьера фильма-концерта «Встреча с Т. Хренниковым».
- 22.25 — 23.10 «Футбольное обозрение». По окончании — Новости.

**Третья программа**

- 19.10 Играет лауреат международного конкурса Л. Снегирева (арфа).
- 19.30 Чемпионат ССР по футболу. ЦСКА — «Кайрат» (Алма-Ата). 2-й тайм.
- 20.15 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.30 «Рассказы о художниках». М. Греку.
- 21.00 Концерт Большого симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио.
- 21.40 «День моих сыновей». Художественный фильм.

\* Передачи Мурманской студии телевидения.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

13 октября в Доме офицеров флота начинает работу лекторий изобразительного искусства.

Лекцию о Леонардо да Винчи прочитает научный сотрудник государственно-культурного ордена Ленина Эрмитажа Ю. Г. Шапиро.

Начало в 19 часов 30 минут.

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

11—12 октября — «В пленах дворцовых интриг» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.30, 21.15.

13 октября — «Энипаж» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.30, 21.15.

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР» (г. Полярный)

11—12 октября — «Петровка», № 38. Начало: 11-го — в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40; 12-го — в 11.20, 13, 14.40, 16.30.

18.20, 20.10, 22.

13 октября — «Гнездо на ветру». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 22.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»

11 октября — «Не может быть». Начало в 19, 21.

12 октября — «По щучьему велению». Начало в 14. «Красные дипнуры». Начало в 19, 21.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

### 19 ОКТЯБРЯ

#### Первая программа

- 8.00 «Время».

Индекс 52843.

Способ печати высокий.

Объем 1 п. л.

Заказ № 422. Тираж 8221.

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.